
考生表琨

卷一

本卷分甲 、 乙 兩部，甲部爲多項選擇題及乙部爲傳統題。全部試題均需作答。

1. 

甲部（多項選擇題）

甲部共設3 6道多項選擇題，今年考生平均答對 2 1題。下列各題可顯示考生 一 般的錯誤：

如圖所示，質量相同的兩金屬塊X與Y最初溫度分別爲40 °c 及30 °c, 兩金屬塊的導熱
接觸良好 。 X 的比熱容較Y大。當達到穩定狀態時，下列哪一項描述正確？ 假設沒有
熱散失到周圍環境中 。

。

三金屬塊X 金屬塊Y

A. 金屬塊X的溫度高於金屬塊 Y。
B 兩金屬塊溫度相同並低於35 °c。

* C. 兩金屬塊溫度相同並高於35 °c。
D. 兩金屬塊溫度相同並等於35 °c。

7. 下列哪些圖 表（速度－時間及位移－時間）最能表示一個起初靜止的球受重力作用，從離
地高度H下墜再從地面反彈兩次的情況？假設球與地面的碰撞爲完全彈性，空氣阻力可
略去不計 。 （取向下爲負值）

(I) 

時間 。

(5%) 
(12%) 
(63%) 
(20%) 

(2) 

速度 速度

時間

(3) (4) 
位移

』

H 

位移

。
時間

。 時間

* A. 只有 (1)和 (3)
B 只有 (1)和 (4)
C. 只有 (2)和(3)

D. 只有 (2)和(4)

(63%) 
(17%) 
(14%) 
(6%) 
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10. － 個質量爲m的方塊置於30° 的斜面上，輕輕一 推會使方塊以勻速滑下斜面 。 下列哪些
有關方塊沿斜面運動的敍述正確？

m
. 爻

｀

(1) 

(2) 

(3) 

沒有淨力作用於方塊 。

作用於方塊的摩擦力爲 0.5mg 。

如開始時給與方塊較大的初速 ， 它會以加速度滑下斜面 。

A. 

B. 
* C.

D.

只有 (1)

只有 (3)

只有 (1) 和 (2)

只有 (2) 和 (3)

18. 於兩端X與Y皆固定的弦線上有－ 駐波 。 在時刻t = O, 弦線的寫照如下圖所示 。 在波腹
處振幅爲 A 。

X 
Y
 

下列哪一 個位移－時間線圖顯示弦線上 P 點所完成的 一 個週期？（向上位移取作正值）

(18%) 

(13%) 

(55%) 

(14%) 

14. 兩個人造衞星以半徑同爲R的圓形軌道繞地球（質量M)運行 。 如圖所示 ， 其軌道處於
兩個不同平面P和Q• 平面P與地球的赤道重合而平面Q與赤道成夾角0。下列哪一

項敍述不正碴？

A. 

。

一A

(8%) B

 

位移
A,t一..

位移
A·• ·一

。

一A

(12%)

時間

C. (18%) *D. (62%) 

A. 

B. 
C. 

*D.

P

人造衞星 P 的速率是『芭。

作用於人造衞星Q的向心力的指向處於平面Q。

兩個人造衞星加速度的量值相同 。

人造衞星Q的週期比人造衞星 P 長。

平面Q

平面P

位移
A 

一A

時間

位移
A1一

1

。

一A

間時
II'A

 

(8%) 

(16%) 

(18%) 

(58%) 

69 70 

Provided by dse.life



'.?,'." 

22. 下圖顯示小提琴、鋼琴及音叉所產生樂音的波形。三組波形所用時間軸及強度軸的標度
相同。

(I) 

(II) 

(III) 

下列哪些有關各樂音的描述正確？

(1) 三者有相同的音調。
(2) (II) 與 (III) 的音品不同。
(3) (I) 是由音叉所產生的。

A. 只有 (1) 和 (2)

B 只有 (1) 和 (3)

C. 只有 (2) 和 (3)
* D. (1)、(2) 和 (3)

27. 如果將下面電路中的可變電阻調至零會發生什麼事？

A. 燈泡會燒毀。
* B. 燈泡不會發亮。

C. 燈泡的亮度會增加。
D. 燈泡的亮度會保持不變。

71 

(14%) 

(7%) 

(25%) 

(54%) 

(6%) 

(69%) 

(19%) 

(6%) 

28. 

30 

6Q 

在上面的電路中，電池的電動勢爲 12V 而其內阻爲 2Q。通過 6Q 電阻器的電流是多少？

A. 
* B.

C. 
D. 

0.5A 
l.OA

1.5 A

2.0A

(7%) 

(42%) 
(21%) 
(30%) 

32. 銅棒 PQ 如下圖所示水平放置。將銅棒釋放並於指出紙面的地球磁場內豎直下墜。空氣
阻力可略去不計。下列哪些敍述正確？

• • • • • • • • • 

． ． ． ． ． ． ． ． ． 

Q P 

:1 : 
． ． ． ． ． ． ． 

． ． ． ． ． ． 丶丶地球的磁場
． ． ． ． ． ． ． ． ． 

． ． ． ． ． ． ． ． ． 

(I) 跨 PQ 會感生出電壓。
(2) 棒1. 會產生－ 穩定的感生電流。
(3) 由於地球磁場的影響，銅棒下墜的加速度較重力加速度爲小。

"'A. 只有 (I)
B. 只有 (3)
C. 只有 (I) 和 (2)

D. 只有 (2) 和 (3)
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(47%) 

(14%) 

(26%) 

(13%) 
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題號 選答率 一般表現
(%) 

4 29 表現未能令人滿意。很多考生在 (a)(i) 沒有利用線圖找出超聲波穿越每

層的時間 ， 有些人混淆了穿越 AC與每一層的時間 。 亦有考生在 (a)(ii) 誤

用軟組織的聲阻抗 ， 事實上在計算中這是不需的。不少考生得出錯誤

的密度單位（例如： kgm士 kgm丙 kgm勺。(b)(i) 答得很差 ， 很多考生沒

有清楚說明在何處反射，極少人有能力解釋 2-D 影像如何產生 。 考生

在 (b)(ii) 的表現良好，有些人認爲輻射等同電離輻射，卻不認識超聲波

事實上也是一 種輻射。

校本評核

所有香港中學文憑物理的學校考生均參與校本評核。护
的 15291 位學生呈交了校本評核分數。這些學校共分成

�2012 年考試中，來自 441 所學校

本評核的落實執行 ， 以及負責審閱學校所呈交的學生作業樣本。
24 組 ， 每組由一 位分區統籌員監察校

學校所呈交的校本評核分數會根據統計方法作出調整，
進 。 63.6%的學校呈分屬於 「 合乎預期範圍」類別， 20.1%的學校呈

而所發現的異常個案由校本評核監督跟

學校呈分較預期稍低。
分稍高於預期，而 16.3%的

令人鼓舞的是數據顯示大部分教師明暸校本評核的執行 ， 因此 一般都有恰當的給分標準。

分區統籌員造訪了部分學校，蒐集校本
評語來看 ， 校本評核整體運作暢順有效。

評核施行情況的第 一 手資料。就統籌員以及參與教師的

年校本評核的主要觀察：
校本評核分數能準時呈交並合乎各項要求 ， 以下爲本

1. 選作校本評核的實驗難度大都切合學生能力
中六分別以高於最低要求的三個實驗作評核。同時 ， ＾

， 並能與課程互相配合。大部分教師於中五和

撰寫分別作出評核。
下人可喜的是教師對過程技能和報告

2 實驗報告大都批改妥當。除於報告內各部分打分
核準則和文字回饋 ， 從而利用評核加強學習。

之外 ， 教師可進一 步於報告上適切提供評

3. 值得一提的是利用資訊科技工具越趨普遍，例如引進
以試算表軟件繪圖和分析數據 ，

一 些以數據機進行的實驗，容許學生

有助省卻時間以用作重複量度。
以及提供數碼相機拍攝實驗裝置來取代繪畫等。這些工具

4. 大部分學校評核所用的作業選材自所提供的校
有個別情況選作評核的實驗未必適用

本評核課業樣本或坊間的實驗習作。然而 ，

應屬教學活動，
於評核實驗技巧（例如以軟彈簧探究波動性質） 。 這些

而包含較少實驗儀器操作或數據量度。評
大會上會作強調，並由個別分區統籌員跟進。

核的目標和技能在校本評核教師

紙，以達到讓學生展示表現的目的。
教師應運用專業判斷挑選和設計課業／工作
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